

91722 國則在華府談話開會前實行之。由是引起金圓與金鎊之貨幣戰。金本位國，尤其法國，因金鎊金圓之跌價，貿易上必然逆轉而黃金不得不流出，馳致金本位制不能維持，故亟盼英美幣價比率之早定。然美國藉口國內復興之必要，拒絕穩定幣價，結局用金國自成一團體，以期困守金本位之孤城。英美法等有重大經濟勢力之國，態度既如此，去恢復本位制之前途不得不謂遙遠也。

政治不和平，則經濟不能和平。經濟不和平，則政治更不能和平。世界經濟會議既不能恢復貿易自由，恢復金本位制，即不能完成其達到經濟和平之使命。此後各國之經濟戰，必然日益激烈，各國之利害衝突，必然日益尖銳。因經濟難局而引起政治糾紛，互相反目，嫉視，仇怨，或竟不得不訴諸武力。此際安坐竊笑於旁者蘇聯也。曰：此爲資本主義內在的矛盾之必然結果。（尤恭）

蘇聯和平外交政策的成功

倫敦經濟會議自從六月十二日開幕後，到了第三星期時，因爲美法間關於暫時穩定通貨問題的爭執，就有破裂的趨勢，但七月六日主幹部最後一次會議，因爲麥唐納輩的灌注強心劑，經濟會議始起死回生，得以苟延殘喘，但自此以後，經濟會議已患了半身不遂症，金融委員會的重要議程已大部刪去，其將不能善終，乃是無可懷疑的了。

各國代表雖將在倫敦會議中毫無所獲的悵然回國，但有一國卻

完全例外，而反滿載歸去，這一例外的國家就是實行社會主義的蘇聯。在倫敦會議中，蘇聯代表非惟解除了這幾個月來英蘇間的極端緊張關係，開啓了美蘇復交談判之門，而且還與其西隣諸國締成多邊的不侵略公約，築成堅固的保安防線，使中東歐的濃密戰雲暫時消散，這後者的成功，實在蘇聯和平外交史上增添光榮的一頁。

此項多邊的不侵略公約於七月三日在倫敦簽字，加入者爲波斯、阿富汗、土耳其、羅馬尼亞、波蘭、拉脫維亞、愛沙尼亞與蘇聯等八國，四日復由蘇聯、羅馬尼亞、捷克、南斯拉夫與土耳其五國簽訂同一性質的條約，五日蘇聯與立陶宛亦簽訂同一性質的條約，總計在此次加入這多邊的不侵略公約者有十一國之多，其他被邀請加入者尚多，這可說是非戰公約後最重要的國際條約了。

新公約的內容係承認蘇聯代表在裁軍會議中所提出之侵略國定義，即（一）首先宣戰者，（二）不宣戰而以武力侵入他國領土者，（三）不宣戰而攻擊他國海陸空軍者，（四）封鎖他國之海岸及海口者，（五）在本國境內援助侵犯他國之武裝團體者。新約並聲明締約國不得以任何事件爲口實而實行侵略政策。

此項多邊的不侵略公約之締成是蘇聯和平外交的絕大成功。我們知道蘇聯的西隣諸國都是國際反蘇聯陣線中的前哨，但自從去年年底波蘭法國先後與蘇聯締訂不侵略條約後，蘇聯的西境安全就已獲得相當的保障，到了這次多邊的不侵略公約締結後，蘇聯的西歐安

全陣線當然是更鞏固了。

蘇聯之所以締結此項公約，一方面固然是由於其向來的和平外交政策所致，一方面則因為反蘇聯的運動仍在東方與西方進行着，如日本帝國主義者促使其傀儡奪取中東路，德國法西斯主義者在倫敦會議中提出奪取蘇聯東境土地，這些都使蘇聯不得不謀其西鄰邊疆的鞏固。至羅馬尼亞等小協約國以及其他蘇聯西隣諸小國之所以願與蘇聯締結不侵犯公約者，則因為自從法西斯主義在德國得勢後，修改和約的運動更趨高張，現在締結這不侵略公約，不啻是對他們國家的安全加一層堅固的保障。（良輔）

海軍軍備之競爭

軍備上的競爭足以破壞和平，在世界大戰裏表現得很明瞭了。因此目光遠大的政治家，力圖限制軍備。世界上主要的海軍國家，在大戰以後有兩次的海軍軍縮會議；而國聯方面也努力於普遍的軍縮。但是在休戰以後的十五年裏，除了華盛頓和倫敦海軍軍縮會議有局部的成功以外，其他還沒有成績。可見在目前的情形之下，這個問題是很不容易解決的。

兩次的海軍軍縮會議，都有相當的成績。這樣看來，海軍的減縮似乎沒有什麼困難。但是事實上，則大不然。倫敦海軍軍縮條約將於一九三六年終止。恐怕在那年以後，再要有一個海軍的軍縮條約就難成事。

實如若是這樣，那末又要有一番各國競造海軍的事情。

就現在的情形而論，海軍的競爭好像已經開始。美國決定在三年以內，製造三十二只軍艦；裏面有二只飛機母艦，四只一萬噸的巡洋艦，四只潛水艇，二十只驅逐艦。共需款三萬萬美金。並且還改建珠港和巴拿馬運河的兩個海軍根據地，使牠們成為世界上最新的。但是這些建造，都在倫敦條約的範圍以內；而日本看了，卻覺得另有野心。因此她有第二次的海軍建造計劃。

依照着這個計劃，日本在倫敦條約期滿以前，要造八千五百噸的輕便巡洋艦二只，一萬噸的飛機母艦二只，一千四百噸的驅逐艦十四只，潛水艇六只，和魚雷艇等等。共需款日金五萬萬元。並且裏面的輕便巡洋艦二只和驅逐艦六只，都在倫敦條約裏所允許建造的範圍以外。換句話說，日本不但完全建造了倫敦條約裏所允許的，並且還有超過。將來再要她減少，自然是很難辦到的。因此以後的海軍軍備，恐怕也要變得毫無限制；競爭建造，乃是不可避免的後果。

經過了一個時期的軍備上的競爭，結果有了大戰。現在太平洋上的情形，很有相同的趨勢。「太平洋上大戰不可避免」這種的論調，常常看見的。現在這種海軍軍備上的競爭，祇是促其速成。世界各國還在忍受上次大戰遺下的痛苦。如若再有戰爭，真不知要紛亂到什麼田地。

假使這種海軍軍備上的競爭，真正促進了太平洋上的大戰，那末遭難最利害的，恐怕就是我國。我國對於軍備方面，毫無相當的預備。在